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Gemeinde Bernried 
am Starnberger See 

Landkreis Weilheim-Schongau 
 

 

N I E D E R S C H R I F T 
 

10. Sitzung des Gemeinderats 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 25.09.2025 

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

Sitzungsende: 20:51 Uhr 

Sitzungsort: Sitzungssaal, Rathaus 

 

Alle Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen; erschienen sind nachstehende Mitglieder, also mehr 

als die Hälfte. 

 

 Herr Dr. Georg Malterer   

 Herr  Benedikt Eberl   

 Frau  Regina Steiger   

 Frau  Veronika Bischoff   

 Herr  Franz Greinwald   

 Frau  Anna-Maria Groß   

 Herr Dr. Michael Haberl   

 Frau  Doris Kremser   

 Herr  Andreas Lüdtke   

 Herr Dr. Wolfgang Mutter   

 Frau  Claudia Nötting   

 Herr Dr. Achim Regenauer   

 Herr  Roland Seidl   

 Herr  Andreas Stepfer   

 Frau  Clarissa Beyerbach, Schriftführerin  

 

Die Beschlussfähigkeit ist damit hergestellt. 

 

 

Es fehlten: 

 

 Frau  Christine Philipp  entschuldigt; 

 

Wegen persönlicher Beteiligung (Art. 49 GO) haben die Gemeinderatsmitglieder an der Beratung und 

Beschlussfassung nicht teilgenommen: Siehe Protokoll. 

 

 

Zur Sitzung waren außerdem geladen und erschienen: 

 

 / 



 

Seite: 2 

 

T a g e s o r d n u n g: 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 

 

 199 

 

Bauantrag Schlossgut Bernried, Umbau und Sanierung des südwest-

lichen Gebäudetrakts, Tutzinger Straße 12, Fl.Nr. 136 und 136/7 

- Antrag auf Befreiung von den Baugrenzen für die unterirdischen 

Lagerflächen  

 

2025/465 

 

 200 

 

Bürgerinformation 23.09.2025, Ein Ort für alle: Fertigstellung von 

Gemeindezentrum und Rathausplatz 

- Bericht  

 

2025/464 

 

 201 

 

Bauvorhaben Gemeindezentrum Bernried 3. BA multifunktionale 

Ausstellungshalle 

1. Titus Bernhard Architekten Beauftragung mit weiteren Planungs-

schritten 

2. Fördergelder Kulturfonds Bayern Antragstellung  

3. Weiteres Vorgehen  

 

2025/463 

 

 202 

 

Allgemeine Information und Termine  

 

 

 

 202.1 

 

durch den Bürgermeister  

 

 

 

 202.1.1 

 

Brunnen 3, vorsorgliche Chlorungsmaßnahme des Trinkwassers  

 

 

 

 202.1.2 

 

Ausstellungseröffnung 10.10.2025 um 18 Uhr Reminiszens an Ernst 

Kahl  

 

 

 

 202.2 

 

durch den Gemeinderat  

 

 

 

 202.2.1 

 

Kritik an der Berichterstattung des Weilheimer Tagblatts  

 

 

 

 

 



 

Seite: 3  

10. Sitzung des Gemeinderats 

Sitzungstag: 25.09.2025 

 
 
P r o t o k o l l: 
 
Der Erste Bürgermeister Dr. Georg Malterer eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr, begrüßt alle Teilneh-

menden und fragt, ob Einwände gegen die Tagesordnung bestehen. 

 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 

 

 199 Bauantrag Schlossgut Bernried, Umbau und Sanierung des südwestlichen Gebäude-
trakts, Tutzinger Straße 12, Fl.Nr. 136 und 136/7 
- Antrag auf Befreiung von den Baugrenzen für die unterirdischen Lagerflächen 

 

Sachverhalt:  
Bereits in der letzten Sitzung wurde über diesen Bauantrag beraten und das gemeindliche Einverneh-

men erteilt.  

 

Der Antrag auf Befreiung vom 16.09.2025 wird zur Kenntnis gebracht. Für die Schaffung von unterir-

dischen Lagerräumen mit den Maßen von ca. 10,75 m bzw. 13,25 m x 25,90 m ist keine (unterirdi-

sche) Baugrenze vorhanden.  

 

Sowohl das Landratsamt als auch Städteplaner Reiser können sich wegen der Besonderheit im Einzel-

fall auch eine Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplans vorstellen, da die Grundzüge der 

Planung nicht berührt werden und die Abweichung städtebaulich vertretbar ist.  

 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplan „Alter Ortskern 

Teilgebiet F“ zu. Der Bauantrag mit der Befreiung wird zur weiteren Bearbeitung an das Landratsamt 

weitergeleitet. 

 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 14 

Nein-Stimmen:   0 

 

 

 200 Bürgerinformation 23.09.2025, Ein Ort für alle: Fertigstellung von Gemeindezentrum 
und Rathausplatz 
- Bericht 

 

Sachverhalt: 
Erster Bürgermeister Dr. Georg Malterer ruft die Bürgerinformation vom 23.09.2025 an Hand seiner 

Folien noch mal in Erinnerung. Er hat eine Checkliste vorbereitet mit der in Zukunft gearbeitet werden 

soll. Die Liste zeigt auf was bereits erledigt wurde, was noch zu tun ist und was heute Abend bespro-

chen werden soll.  

Die einzelnen Gemeinderatsmitglieder berichten von ihren persönlichen Eindrücken der Bürgerinfor-

mation. Da die Erarbeitung von Konzepten und Aufarbeitung von Informationenen Zeit in Anspruch 

nimmt, konnte diese Info-Veranstaltung nicht früher stattfinden. Die jeweils aktuellen Informations-

stände wurde aber in den jeweiligen Ausgaben der Gemeindeinfo, Newsletter und vor allem in den 

Ausstellungen im Glasbau am Rathaus gegeben.  
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10. Sitzung des Gemeinderats 

Sitzungstag: 25.09.2025 

 
 

Kritisiert wurden u.a. die gezeigten einstimmigen Beschlüsse aus der Vergangenheit, die der Bevölke-

rung ein einseitiges Bild des Gemeinderats gegeben hätten. Von allen Gruppierungen erhält der Erste 

Bürgermeister Lob für seine Präsentation und seinen Vortrag. Die Anzahl der Besucher von etwa 160 

Personen war ein Zeichen des großen Interesses in der Bevölkerung. Die Fürsprecher aus der Kunst-

szene waren überzeugend. Auch die Zusage des neu gegründeten Fördervereins jährlich 20 T€ zum 

Betrieb dazu zugeben ist ein Erfolg. 

Die Beschlüsse für den Bau eines Gemeindezentrums sind vor über 20 Jahren gefasst worden, die 

Fertigstellung ist nun die Konsequenz langfristiger Planungen. Mit dieser Bundesförderung rückt die 

Realisierung in greifbare Nähe, das wird nicht leicht, ist aber für Bernried eine unglaubliche Chance. 

Glückliche Umstände für Bernried wie Altbürgermeister Walter Eberl sagen würde.  

 

 

 201 Bauvorhaben Gemeindezentrum Bernried 3. BA multifunktionale Ausstellungshalle 
1. Titus Bernhard Architekten Beauftragung mit weiteren Planungsschritten 
2. Fördergelder Kulturfonds Bayern Antragstellung  
3. Weiteres Vorgehen 

 

Beschluss:  
1. Titus Bernhard Architekten Beauftragung mit weiteren Planungsschritten 
Der Gemeinderat beschließt die Fortführung der Planungen für den 3. Bauabschnitt des Gemeinde-

zentrums unter Berücksichtigung der Förderziele des Zuwendungsbescheides.  

 

Mit dem Projekt müssen lt. Zuwendungsbescheid folgende Förderziele verfolgt werden (Wortlaut): 

 

„Städtebauliche Vervollständigung des Gebäudeensembles und Platzgestaltung am Rathaus, 

Dorfstrasse 26 in Bernried am Starnberger See, Verbesserung der Aufenthalts- und Nutzungsmöglich-

keiten des  Rathausplatzes in Bernried am Starnberger See, Verbesserung der Rahmenbedingungen 

für die Profilierung der Gemeinde Bernried am Starnberger See gemäß dem Leitbild des „Künstler-

dorfs“ im Rahmen der langfristigen Gemeindeentwicklung durch Schaffung und Etablierung einer 

neuen Kultureinrichtung im Ortszentrum und stärkeren funktionalen Verknüpfung mit den bestehenden 

Kultureinrichtungen.“ 

 

Der Bürgermeister wird ermächtigt, den Architekten Titus Bernhard mit einer 2. Ergänzungsvereinba-

rung zum bestehenden Architektenvertrag mit den dafür notwendigen Planungsleistungen zu beauftra-

gen.  

 

Begründung: 

 

Die Planung und Bebauung des 3. Bauabschnitts entspricht den Gemeinderatsbeschlüssen Anfang der 

Nullerjahre, die sich noch auf einen „Bürgersaal“ beziehen. Das Projekt wurde seinerzeit wegen 

Geldmangels nur gestoppt, aber nicht aufgegeben. Geänderte Anforderungen ergeben sich lediglich 

durch den Wechsel von „Bürgersaal“ in „Multifunktionales Ausstellungsgebäude“, da nur Letzteres 

vom Bund mit 5,68 Mio. € im Rahmen der Städtebauförderung gefördert wird. 

 

Notwendig sind wiederholte Grundleistungen der LP 3 (Entwurfsplanung), der LP 4 (Genehmigungs-

planung), LP 5 (Ausführungsplanung) vollständig, LP 6 (Vorbereitung der Vergabe) vollständig und 

LP 7 (Mitwirkung bei der Vergabe) vollständig. 

 

Ein Anspruch auf weitere Beauftragungen des Architekturbüros besteht nicht. Im Falle weiterer Be-

auftragungen wird die Vergütung bei einer Schlussrechnung angerechnet. 

 

Ein Baubeginn ist damit nicht verbunden. Dieser unterliegt einem Gemeinderatsbeschluss, nach Vor-

liegen aller Planungs- und Ausschreibungsergebnisse und setzt einen genehmigten Bauantrag voraus. 
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Die weitere Beauftragung des Architekturbüros ist notwendig, damit das Projekt seinen Fortgang 

nimmt. 

 

Zweiter Bürgermeister Benedikt Eberl beantragt für diesen Tagesordnungspunkt eine nament-
liche Abstimmung für alle Gemeinderatsmitglieder.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 14 

Nein-Stimmen:   0 

 

 

Abstimmung über den Tagesordnungspunkt:  
1. Titus Bernhard Architekten Beauftragung mit weiteren Planungsschritten 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 9 

Nein-Stimmen: 5 

 

Dafür: Benedikt Eberl, Anna-Maria Groß, Doris Kremser, Andreas Lüdtke, Dr. Georg Malterer, Dr. 

Wolfgang Mutter, Claudia Nötting, Regina Steiger, Andreas Stepfer; 

 
Dagegen: Veronika Bischoff, Franz Greinwald, Dr. Michael Haberl, Dr. Achim Regenauer, Roland 

Seidl; 

 

 

2. Fördergelder Kulturfonds Bayern Antragstellung 
Die Beantragung der Fördergelder Kulturfonds Bayern 2026 muss bis zum 30.09.2025 erledigt wer-

den. Mit einer schriftlichen Benachrichtigung bzw. mit einem Bescheid ist im Mai 2026 zu rechnen. 

Für diesen Antrag war das Umsetzungskonzept von Frau Dr. Susanne Völker nötig. 

 

Beschluss: 
Die Verwaltung wird beauftragt die Fördergelder des Kulturfonds Bayern für das Gemeindzentrum 

Bernried 3. BA multifunktionale Ausstellungshalle für 2026 zu beantragen.  

 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 10 

Nein-Stimmen:   4 

 

Dafür: Veronika Bischoff, Benedikt Eberl, Anna-Maria Groß, Doris Kremser, Andreas Lüdtke, Dr. 

Georg Malterer, Dr. Wolfgang Mutter, Claudia Nötting, Regina Steiger, Andreas Stepfer; 

 
Dagegen: Franz Greinwald, Dr. Michael Haberl, Dr. Achim Regenauer, Roland Seidl; 

 

 

3. Weiteres Vorgehen 
Die als Tischvorlage verteilte Checkliste die aufzeigt, welche Schritte erledigt bzw. noch abzuarbeiten 

sind, wird Anlage zum Protokoll. Die Liste soll einen Anhaltspunkt bieten, aber stellt keinen Anspruch 

auf Vollständigkeit und ist jeder Zeit ergänzbar.  
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 202 Allgemeine Information und Termine 

 

 202.1 durch den Bürgermeister 

 

 202.1.1 Brunnen 3, vorsorgliche Chlorungsmaßnahme des Trinkwassers 

 

Sachverhalt: 
Durch den Dachsbau im Bereich des Fassungsbereichs des Brunnen 3 wird als Vorsichtsmaßnahme 

eine prophylaktische Chlorung vorgenommen. Die Chlorung ist sehr minimal und liegt weit unter den 

zulässigen Werten. Der Bau wird verfüllt, die Baumstöcke müssen gerodet werden und der Zaun muss 

nach unten verlängert werden, so dass ein Untergraben nicht mehr möglich ist.  

 

 

 202.1.2 Ausstellungseröffnung 10.10.2025 um 18 Uhr Reminiszens an Ernst Kahl 

 

Sachverhalt: 
Am Freitag, 10.10.2025 um 18 Uhr ist die Ausstellungseröffnung „Reminiszenz an Ernst Kahl“, es 

sind alle Bürgerinnen und Bürger sowie der Gemeinderat recht herzlich eingeladen. 

 

 

 202.2 durch den Gemeinderat 

 

 202.2.1 Kritik an der Berichterstattung des Weilheimer Tagblatts 

 

Sachverhalt: 
Ein Gemeinderatsmitglied richtet das Wort an Herrn Thoma vom Weilheimer Tagblatt und kritisiert 

die letzte Berichterstattung in der über die Bürgerinfo berichtet wurde. Er meint der Beitrag wäre zu 

einseitig geschrieben und die kritischen Stimmen wären nicht erwähnt worden.  

 

 

 

 

 

 

Erster Bürgermeister Dr. Malterer bedankt sich für die rege Diskussion und schließt die Sitzung. 

 

 

Bernried am Starnberger See, 17.10.2025 

 

 

 

Vorsitzender:         Schriftführerin: 

 

 

 

Dr. Georg Malterer        Clarissa Beyerbach 

Erster Bürgermeister        VA 

 


